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DE CĂUTARE A INFORMAŢIEI

EDUCATION OF BS USARB USERS IN ORDER TO FORM SKILLS THROUGH 
HEURISTIC INFORMATION SEARCH METHODS
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Abstract: The article points out some education aspects of BS USARB users in order to 
form skills and abilities to search for information (traditionally, online) through heuristic 
methods, its constructive use in scientific research work.
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În condiţiile civilizaţiei electronice, procesul educaţional şi activitatea de cercetare 
ştiinţifică se desfăşoară în concordanţă armonioasă cu tehnologiile informaţionale actuale. 
Calitatea învăţământului este determinată nu atât de acumularea cunoştinţelor, cât de 
formarea deprinderilor şi priceperilor de căutare, selectare şi gestionare independentă a 
informaţiei necesare în torentul informaţional fantastic contemporan.

Este foarte dificil, să ţii piept acestei avalanşe, (produsul informaţional în continuă 
creştere) dacă nu stăpâneşti tehnici de căutare/regăsire/stocare/prelucrare/prezentare 
a informaţiei, care necesită anumite abilităţi. Este timpul când utilizatorul are nevoie 
de instrumente bine gândite şi ordonate pentru orientare în torentul impresionant de 
documente.

Se spune că jumătate din cunoştințele acumulate de către oameni se datorează 
faptului că aceştea ştiu unde să le găsească. Orice cercetător (cu experienţă sau cu mai 
puţină experienţă) în procesul de căutare a informaţiei ar trebui să ţină cont de trei 
întrebări cheie: Ce urmează să caute? Unde trebuie să caute? Cum să caute? Sunt întrebări 
nicicum simple pe care pune accent teoria şi practica activităţii de cercetare [1, p. 40].

Filozoful zilelor noastre M. A. Lifşiţ spunea: e cu neputinţă a şti totul, dar se poate 
şi este posibil să ştim ce şi unde se află în ce direcţie să ne îndreptăm pentru a acumula 
cunoştinţele şi deprinderile necesare.

Identificarea şi selectarea documentelor necesare în practica de cercetare formează 
nucleul euristicii bibliografice sau documentare. Termenul euristic provine din limba 
greacă: heuriskein – a afla, a descoperi. Euristica bibliografică poate fi definită/caracterizată 
ca teorie şi metodologie, totalitate de cunoştinţe necesare în procesul căutărilor 
bibliografice, de orice natură n-ar fi, cuprinzând chiar şi documentele nepublicate 
(preprinturile), cunoscute şi sub denumirea de euristică de arhivă.

Metoda euristică (metodă de studiu şi de cercetare bazată pe descoperirea de fapte 
noi) presupune utilizarea mai multor procedee cu diverse detalii, având o aplicabilitate 
mai restrânsă [2, p. 681]. Procedeele euristice, la rândul lor, pot fi definite ca mecanisme 
1 ana.nagherneac@gmail.com 
2 aculova.taya@gmail.com



58

ale gândirii care sugerează¸ şi stimulează generarea de conjencturi eficiente în cursul 
rezolvării, sau permit reducerea căii de rezolvare a unei sau altei probleme.

Strategiile euristice reprezintă strategii mentale de exploatare folosite în descoperirea 
informaţiei, stimulează operaţiile gândirii, judecăţile şi raţionamentele utilizatorilor, 
conduc la învăţare activă, conştientă [3, p. 95].

Euristica reprezintă un sistem de întrebări instructive, răspunsurile consecutive 
care permit:

	 să se efectueze în cadrul unui dialog intern sau real (cu bibliotecarul) căutarea 
sau structurarea conținutului la o anumită temă: definirea necesităţilor de 
informare [4, p. 111];
	 să se adune argumente pentru demonstrarea critică sau respingerea tezelor şi 

concluziilor;
	 să se formuleze întrebările de cercetare: (cine? ce? unde? când? de ce? cum?)

Să se stabilească căile de căutare a informaţiei prin mai multe metode:
	 metoda continuă – cercetarea documentelor continuu/ laolaltă prezente în 

colecţia biblioteci;
	 metoda selecţiei – o metodă mai raţională şi o cale mai sigură de căutare şi 

regăsire a documentelor;
	 metoda intuitivă – priceperea şi abilitatea de a găsi documentul /informaţia 

necesară intuind sursa (posedă anumite cunoştinţe bibliografice);
	 metoda tipologică – bazată pe descrierea bibliografică a documentelor;
	 metoda inducţiei – bazată pe experienţă şi experiment (inductivă o metodă de 

cercetare de la particular la general);
	 metoda deducerii – (deductivă care foloseşte deducția);
	 metoda cercetărilor bibliografice după notele de subsol, sau trimiterile în text, 

bibliografia de la sfărşitul lucrării – (bibliografia ascunsă) [5, p. 83].
Una din problemele actuale cu care se confruntă studenţii în munca de cercetare 

ştiinţifică este cea de căutare a informaţiei pe orice suport (tradiţional, online).
Obiectul comunicării noastre de astăzi este instruirea utilizatorilor BŞ USARB în 

vederea formării deprinderilor de căutare a informaţiei prin metode euristice. În acest 
scop a fost întocmit un chestionar care a cuprins 9 întrebări deschise, fiind difuzat 
studenţilor de la ciclul I şi II de instruire, precum şi profesorilor universitari de la Alma 
mater bălţeană. Eşantionul a inclus 50 de respondenţi: 47% din numărul total l-au 
constituit studenţii anului III; 24% studenţii anului IV; 15% masteranzi; 14% profesorii.

Scopul: Creşterea gradului de satisfacţie a utilizatorilor USARB în procesul de 
regăsire a informaţiei pentru studiu şi cercetare.

Obiectivele: Formarea competenţelor de cercetare ale studenţilor; Utilizarea noilor 
forme de informare în dependenţă de apariţia lor pe piaţa informaţională; Folosirea 
constructivă a informaţiei în crearea de noi metode euristice în procesul de căutare/
regăsire a informaţiei.

Metoda de colectare a datelor:
În vederea acumulării datelor pentru acest studiu a fost utilizat sondajul. 

Instrumentul de cercetare utilizat a fost chestionarul. Cercetarea a fost efectuată în format 
tradiţional şi online (utilizând platforma Google Forms). Grupul ţintă: studenţii ciclului 
I, II de studiu (an. III, IV), cadre didactice USARB.

Mai bine din jumătate de respondenţi (58%) au constituit studenţii, masteranzii 
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şi profesorii Facultăţii de Litere; 23% – studenţii, masteranzii şi profesorii Facultăţii de 
ŞEPA; 10% – studenţii, masteranzii şi profesorii Facultăţii de ŞREM şi 5% – studenţii, 
masteranzii şi profesorii Facultăţii de Drept şi Ştiinţe Sociale. Chestionarul a fost examinat 
prin metoda analizei de conţinut.

La întrebarea Căror surse de informare daţi preferinţă pentru studii şi cercetare 
marea majoritate (60% de respondenţi) au răspuns că utilizează toate sursele de informare: 
atât tradiţionale cât şi electronice; 9 respondenţi (18%) – doar Internetul, 6 (12%) – mai 
des accesează catalogul electronic, 4 (8%) dau prioritate documentelor tipărite, iar un 
(2%) utilizator a optat pentru repozitorii instituţionale.

Figura 1. Repartizarea răspunsurilor privind sursele de informare

Ne bucură faptul că studenţii înţeleg şi apreciază rolul cărţii tipărite şi nu se limitează 
doar la sloganul că „în Internet poţi găsi totul”!

Am intenţionat să aflăm dacă utilizatorii întâmpină dificultăţi în căutarea informaţiei 
pe Internet şi în catalogul electronic. 12 (24%) respondenţi au notat că întâmpină greutăţi 
ce ţin de selectarea/ formularea corectă a termenilor căutaţi, 17 (34%) se isprăvesc cu 
căutările doar în cazul unor cerinţe elementare, ceilalţi (42%) – au menţionat că pentru ei 
nu există dificultăţi în procesul de căutare a oricărui tip de informaţie necesară.

Figura 2. Repartizarea răspunsurilor privind dificultatea căutării informaţiei 
pe Internet şi în catalogul electronic

Răspunsul la cea de a treia întrebare: Сum credeţi, algoritmii de căutare în Internet 
şi în catalogul electronic sunt identici? au fost previzibile: Aproape toţi respondenţii 91% 
nu percep deosebirea între căutarea informaţiei pe Internet şi în catalogul electronic, 
algoritmii de căutare considerându-i identici.

Din observările noastre zilnice putem concluziona că utilizatorii noştri introduc 
în casetele de căutare ale catalogului electronic cerinţele tematice exact cum sunt obişnuiţi 
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să le introducă şi pe Web: propoziţii întregi, fraze desfăşurate, folosind noţiuni generale 
în căutarea unei teme mai restrânse. A accesa Webul este uşor, dar să reuşeşti în selectarea 
informațiilor veridice este cu mult mai dificil. Este important ca utilizatorul să utilizeze 
corect operatorii logici de conectare AND, OR şi NOT şi unele caractere wildcard (?,*), de 
asemenea să ştie că eficienţa căutărilor după subiect depinde în mare măsură de limbajul 
de informare [6, p.113].

Nefiind la curent cu toate acestea, în cele din urmă, o bună parte din utilizatori 
nu găsesc informaţii şi recurg la ajutorul bibliotecarului solicitând asistenţă. Doar 
(7%) consideră că sunt necesare tehnici diferite de căutare a informaţiei în Internet şi 
în catalogul electronic. Şi doar un student nu ştie ce să răspundă, fiindcă nu a utilizat 
niciodată catalogul electronic şi nu este la curent cu modalitatea de funcţionare a lui.

Am fost interesaţi să aflăm Care este modalitatea utilizată mai des de utilizatori 
în căutarea informaţiei pe Internet şi în catalogul electronic? 76% preferă să folosească 
cuvinte-cheie, fie aparte sau în combinare, atunci când caută informaţii şi pe Web şi în 
catalogul electronic; 14% dintre respondenţi recurg la formularea scurtă şi concisă a unor 
fraze şi doar 10% operează cu fraze întregi.

Figura 3. Repartizarea răspunsurilor privind căutarea informaţiei

Ne bucură acest fapt deoarece putem afirma că cu cât mai laconic şi concis va fi 
formulată cerinţa informaţională, cu atât mai mult utilizatorii se vor bucura de informaţiile 
relevante furnizate de diverse motoare de căutare, directorii (fie că este vorba de Internet 
sau de un catalog electronic).

Următoarele trei întrebări au solicitat răspunsuri deschise din partea respondenţilor. 
Am dorit să aflăm dacă ei cunosc terminologia ce ţine de regăsirea informaţiilor relevante.

Li s-a solicitat să definească termenul de relevanţa informaţiei prin propriile 
cuvinte. Majoritatea utilizatorilor (64%) au răspuns corect: „Informaţia, care se potriveşte 
cu subiectul cercetării”; „Informaţia potrivită”; „Informaţia, care corespunde cerinţei 
informaţionale”, «Самая подходящая информация», «Когда найденная литература 
соответствует моей теме».

Zece din cei chestionaţi probabil nu au ştiut sau au ignorat să răspundă la această 
întrebare, lăsând loc liber fără răspuns; iar 16% au răspuns incorect, formulând următoarele 
enunţuri: „Informaţie importantă”, «Когда информация актуальна для настоящего 
времени», „Informaţie care remarcă cevă, plină de însemnătate şi semnificaţie”.

12% din respondenţi nu cunosc termenul de zgomot/bruiaj informaţional, 
ceea ce a şi demonstrat răspunsul la următoarea întrebare: Ce înţelegeţi prin sintagma 
„bruiaj informaţional”: „Nu-mi este cunoscută această noţiune”, «не знаю»; 8% au dat 
o interpretare eronată „Informaţie în exces”, „Neînţelegerea informaţiei”; ceilalţi 80% 
au dat un răspuns corect „flux nefiltrat de informaţie”, „furnizarea informaţiilor adesea 
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nesemnificative şi nonveridice”, „gunoi informaţional”, «когда слишком много ненужной 
информации при поиске», «информация, отображающаяся вне зависимости от 
запроса», «это наличие в тексте слов, которые усложняют сам текст или вообще 
мешают понимать его содержание»…

Răspunsurile ne fac să credem că majoritatea utilizatorilor disting momentul când 
zgomotul prevalează asupra utilității informațiilor relevante şi sunt capabili să organizeze 
şi să filtreze fluxurile acesteia.

Răspunsurile la întrebarea a 7-a: Definiţi conceptul de „cercetare bibliografică”, 
cu regret, nu ne-au bucurat. 57% din cei chestionaţi nu au ştiut sau nu au dorit să 
răspundă la această întrebare. 43% din respondeţi au definit acest concept aşa cum îl 
înţeleg ei: „căutarea şi identificarea surselor potrivite temei”, „este procesul de cercetare a 
informaţiei bibliografice în orice domeniu”, „analiza mai multor surse info veridice pentru 
aprofundarea în domeniu”, „acţiune de căutare şi/sau întocmire a unei bibliografii/surse 
bibliografice”, „cercetare, folosirea diferitelor surse, cărţi, articole”; «найти как можно 
больше источников».

Este cert că trebuie să muncim în această direcţie. Sunt necesare exlipcaţii mai 
amănunţite/ aprofundate cu unele exersări de cercetări bibliografice atât în cadrul orelor 
Bazelor Culturii Informaţiei cât şi atunci când utilizatorul solicită o consultaţie, listă 
bibliografică de la bibliotecarul de referinţă.

Pentru lumea academică cercetarea bibliografică organizată îşi are locul său 
bine delimitat în cadrul fluxului informational, asumându-şi funcţii de elaborare a 
instrumentelor de informare, valorificare a potenţialului informativ al colecţiilor de 
documente, facilitând şi accesul la ele [7].

Respondenţii au fost rugaţi să sugereze bibliotecarilor ce se mai poate face pentru 
ca procesul de căutare şi regăsire a informaţiilor să fie mai accesibil şi pe înţelesul fiecărui 
utilizator. Au parvenit următoarele sugestii: „să ne ajute în căutare”, „consider, că totul 
este bine”, „unii din bibliotecari fac tot posibilul”, „bibliotecarii sunt destul de receptivi 
la cerinţele şi nevoile studenţilor”, «проводить мастер-классы», «проводить с нами 
инструктажи», «больше уроков». Propunerile originale, ca de obicei, lipsesc.

Noi, bibliotecarii, trebuie să ne amintim întotdeauna că utilizarea unei sau altei 
forme sau metode a serviciilor de bibliotecă nu poate fi eficientă decât dacă se ajunge 
la contact uman între participanții la comunicare. Suntem întotdeauna gata să ascultăm 
părerile cititorilor şi să facem tot ce este posibil, astfel încât eforturile noastre să aducă 
rezultate şi beneficii pentru ei.

Această idee rezidă şi în răspunsurile la cea de a 9 întrebare Ce rol are cursul Bazele 
Culturii Informaţiei în formarea abilităţilor de muncă intelectuală? „foarte important au 
răspuns 39 (78%) de persoane, important – 9 (18%) utilizatori şi doar 2 (4%) utilizatori 
consideră că cursul respectiv Bazele Culturii Informaţiei nu a contribuit la formarea unor 
tehnici de muncă intelectuală. Intuim că ei nu au fost prezenţi la ore.
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Figura 4. Rolul cursului BCI în formarea abilităţilor de muncă intelectuală

Luând în consideraţie răspunsurile participanţilor la sondaj putem spune că 
utilizatorul nostru se formează în procesul lecturii şi al studiului, unde indicaţiile 
bibliotecarilor nu ocupă ultimul loc. Ei trebuie să fie capabili, să posede capacităţi, să 
mânuiască deprinderi de a comunica cu utilizatorul, de a fi apropiat acestuia acordându-i 
asistenţă informaţională ori de câte ori are nevoie. De datoria bibliotecarului este de a 
consulta, ghida utilizatorul în munca lui independentă, de a-i forma convingeri, că 
important este „a şti de ce să înveţi” şi „a şti cum să înveţi”, proces în care selectarea, filtrarea, 
analiza, ordonarea, compararea şi structurarea sau chiar de creare a altor informaţii atunci 
când elaborează o lucrare ştiinţifică.

Succese în euristica bibliogarfică le-ar asigura, cu siguranţă, oganizarea de traininguri, 
tutoriale, consultaţii, nu doar în cadrul unor activităţi concrete, dar şi la solicitare.
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